



D. FRANCISCO GARRIDO BADINO

Comandante de artillería, ayudante del Excmo. Sr. Comandante general del cuerpo,

HA FALLECIDO A LAS CINCO DE LA TARDE DEL DIA 20 DEL ACTUAL
después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Capitán general de Valencia y Excmo. Sr. Comandante general de artillería, jefes, su aflijidísima viuda doña Ana Tatay Quinzá, hermanos, padres y hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos encomiendan á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria Aparici y Gujarró, núm. 4, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.



D. ENRIQUE CANTÓ GOSALBEZ

ha fallecido á la una de la madrugada de hoy

Á LOS 52 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, su desconsolada viuda doña Vicenta Bigottí, hijos Rafael y María, hermanos doña Francisca, D. Antonio y doña Concepción, hermano político y consocio D. Eduardo Béquena, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomiendan á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de San Vicente, número 108, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se invita particularmente.



R. I. P.

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES FERRER Y MATUTANO

falleció el día 16 de marzo de 1898

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Sus aflijidos hermanos, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y primos, suplican á sus amigos la asistencia al funeral que por el eterno descanso de la finada se celebrará hoy lunes 21 de marzo, á las diez, en la iglesia parroquial de San Andrés.

Todas las misas que se celebrarán ocho días en la referida parroquia de San Andrés y en las de Santo Tomás, San Esteban, San Nicolás, San Bartolomé y Castreño de Santo Domingo, serán á intención del alma de la finada.

El mismo día y ocho siguientes, á las siete y cuarto de la noche, se rezará el Santo Rosario en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, á la referida intención.

El Excmo. y Rvdo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta diócesis y el Ilmo. Sr. Obispo de Damiópolis, han concedido 100 y 40 días de indulgencia respectivamente á todos los fieles, por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, ó parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la difunta.

ASUNTOS DEL DIA

Hay que estar prevenido contra las falsas noticias que con bastardos fines, sean de la índole que fueren, se hacen circular respecto á las cuestiones de Cuba y de los Estados Unidos.

A nuestros lectores les llamaría la atención nuestro último telegrama de ayer, en el cual manifestaba uno de los corresponsales en Madrid que había pocas noticias y que las únicas de interés que se habían recibido impediría su circulación la censura oficial.

Ahora sabemos ya que *El Imparcial* «había recibido un cablegrama de Nueva-York, en el que con referencia á noticias comunicadas desde Cayo Hueso, se hablaba, aunque confusamente, de un choque ocurrido entre nuestras tropas y los rebeldes en el Camagüey, y en el cual, según dichas referencias, habían llevado la peor parte los soldados españoles.

También decía el indicado cablegrama que había estallado una insurrección en Puerto-Rico.»

Afortunadamente se han desmentido estas noticias de una manera muy autorizada.

El ministro de la Gobernación lo ha hecho dirigiéndose por telégrafo á los gobernadores de provincia en los términos siguientes:

«Los corresponsales telegrafían á periódicos de provincias que las tropas leales han sufrido un contratiempo en el Camagüey, y asimismo se refieren á rumores de una sublevación en Puerto-Rico. Ambas noticias, de indudable origen filibustero, son de todo punto falsas.

En el Camagüey no ha ocurrido nada desfavorable á nuestras armas, y en Puerto-Rico reina tranquilidad completa.

Solo en Ponce, ciudad de esta última isla, hubo ayer un ligero alboroto promovido por unas cuantas personas que protestaban contra determinada candidatura; pero sin que el incidente tuviera otro carácter que el de una cuestión local relacionada con las elecciones, sin importancia y trascendencia.»

Otra noticia inexacta corrió ayer por Madrid, y esta nos era muy favorable.

Un telegrama de Cayo-Hueso anunciaba que en el Camagüey habían caído en poder del general Pando Calixto García y los principales cabecillas que le acompañaban.

Como decimos, esta noticia no se ha confirmado. Pero llegan rumores de buena disposición por parte de muchos jefes insurrectos para aceptar la legalidad establecida en Cuba, y esto, unido á las mejores impresiones de los Estados Unidos, parece dibujar un iris consolador sobre las negruras de estos últimos días.

D. Francisco Silvela, actuando ya como jefe de la Unión conservadora, ratifica y esplana las ideas de este partido en los discursos que dirige á

los comités electorales de Madrid. El que publicamos hoy á continuación ofrece vivo interés, porque señala dos puntos importantísimos en las deficiencias de nuestra vida pública.

DISCURSO DE SILVELA

En el Círculo Conservador de Madrid se han reunido los comités de los distritos de la Universidad y del Hospicio, para presentar la candidatura de los señores barón del Castillo de Chirel y marqués de la Candelaria de Yarabay.

Con este motivo, D. Francisco Silvela pronunció un discurso muy interesante.

Empezó expresando su satisfacción de ver reunidas tan valiosas representaciones de todas las clases é intereses de Madrid, y de los distintos elementos que, estrechamente enlazados, constituyen ya el partido conservador, siendo este acto, no la pasajera manifestación de unos momentos de lucha, sino la base de una organización permanente de un gran partido, del que espera España que complete lo que nos falta para llegar á ser un pueblo gobernado y administrado en armonía con las necesidades de la vida moderna.

Después se expresó en los términos siguientes:

«No cabe negar que la obra de las generaciones políticas que han llenado la segunda mitad del siglo ha sido grande y fecunda, en lo que se refiere á las soluciones políticas; ingratos seríamos con ellas si no reconociésemos que les debemos una legalidad común, una Constitución respetada por todos los partidos gobernantes, una libertad práctica en la prensa, la asociación, la reunión; un problema religioso, resuelto con tranquilidad á todas las conciencias; pero nos han dejado dos grandes deficiencias que llenar: nos falta un Cuerpo electoral vigoroso y una Administración, así local como central, á la altura de nuestros progresos políticos; y nuestro deber es llenar esas deficiencias, que cada vez nos hacen sentir más cruelmente su falta.

Y observad que si el Cuerpo electoral parece cada día más inerte, no es porque falte ahora, ni haya faltado nunca en España, una opinión pública que se manifieste por los medios más variados é inesperados, y que se hace obedecer por aquellos que parece que hacen más alarde de menospreciarla ó de burlarla; de suerte que mientras los órganos legales de la voluntad nacional resultan inactivos, la voluntad, sin embargo, se produce, y los poderes de todos órdenes se muestran flexibles para obedecerla, tanto ó más que en los países donde el gobierno del pueblo por el pueblo está más arraigado.

Podréis haberlo observado así en un suceso reciente y relativamente menudo, pero que encierra provechosa enseñanza para el observador atento y desapasionado.

Poco há se imaginó por alguien muy versado en achaques electorales una candidatura prestigiosa por los nombres que en ella figuraban, que debía arrastrar tras de sí las simpatías que este pueblo prodiga al valor militar, á las representaciones de su heroico ejército; pero entendió la opinión que aquellos queridos colores nacionales, aquellos nombres de jefes ilustres, significaban cosa muy distinta de lo que en la superficie aparecía, y no necesitó expresarse en los comicios; bastó un accidente enlazado con nuestra división nacional para que la opinión se hiciera sentir y para que fuese inmediatamente obedecida.

Hay, pues, la primera materia de una voluntad nacional viva que acciona como soberana, aunque por los caminos más diversos y extraños, y lo que falta es encauzarla en los moldes y funciones de la ley y de los procedimientos regulares, y para ello importan mucho dos cosas: simplificar esas fórmulas y procedimientos, mejorando la legislación, y crear grandes partidos que extiendan sus raíces por todo el país.

Importa también, para eso mismo, reformar toda la vida de nuestra administración, á la que se ha prestado durante largo tiempo atención intermitente ó excesa, creyendo que eran secundarios sus problemas, y ahora sentimos que sin ella no podemos conservar en paz nuestras colonias y no podemos mantener nuestra bandera con las energías y los medios que la vida moderna demanda.

No se trata sólo, cuando hablamos de los vicios y deficiencias administrativas, de daños sufridos en casa y entre nosotros, sino que ellos son causa de que nuestra acción militar tropiece con graves obstáculos, porque así el ejército como la marina, suprema expresión de la vida de la patria, son resultantes de la administración, y proporcionados á ella y donde ella no les dé sólida base, podrán allegarse numerosos elementos y heroicos esfuerzos y actos individuales; pero faltará aquella fuerza poderosa, constante, que es prenda segura de la victoria y de la acción eficaz en los pueblos modernos.

Será también condición precisa para llegar á esa reforma la separación de las funciones políticas de las de administración local; es indispensable que la vida de los municipios no esté enlazada con las funciones electorales, que se busque en el padrón de vecinos la base de las listas electorales para llegar á hacer más verdadero el cuerpo electoral, y que se funde en categorías de contribuyente, y no en funciones municipales, la base de organización de mesas y colegios.

Esos y otros problemas que han de resolverse en reformas administrativas no hieran la imaginación ni se prestan á las galas de la oratoria y á la pasión del debate, como las reformas políticas que han constituido la gloriosa labor de la generación que nos ha precedido, pero son los que ahora importa tratar y decidir, y el partido conservador es el llamado á hacerlo.

Si os penetráis de la necesidad de llevar á término tan útiles empresas; si lograis esparcir en todas partes esos pensamientos, y hacer de ellos un ideal y una doctrina, fundareis sobre sólidas bases la dominación futura del partido conservador, que ha de necesitar de largo tiempo de mando para realizar esas empresas, que no son de las que se improvisan en una ley, sino de las que se crean con perseverancia en los procedimientos, en las energías y en los escaeramientos.

Reparad para ello que las situaciones que solo se han apoyado en el concierto de voluntades de algunos personajes, por importantes que éstos sean, han caído tras de accidentada vida al empuje de cualquier ambición menuda: hay que buscar á los gobiernos bases más amplias, conciertos más permanentes y más seguros, y estos no se logran contemplando solo la voluntad de los jefes, sino poseyéndose cada cual de los principios y de los ideales del partido, y cuando esta conciencia esté en el alma de todos, todo será fácil, todo será duradero y firme, porque ahora y siempre la unidad de los partidos no se logra, sino mediante la unidad de las ideas, la unidad de la fe, que ella trae por añadidura la unidad de la voluntad.»

ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

Impresiones de Washington

Parecen hoy más tranquilizadoras. El corresponsal de *La Correspondencia de España* telegrafía en estos términos:

«Washington 18.—Acabo de llegar á esta capital, y sin tiempo de ver á nadie, me limito á reflejar impresiones y noticias de la prensa.

El gobierno ha ordenado que se retiren algunos de los buques que se encuentran en Cayo-Hueso.

Dícese que esto obedece á una avenencia á que se ha llegado con España, la cual detendrá en Canarias su escuadrilla de torpederos.

Los Estados Unidos irán á su vez alejando paulatinamente de Cuba sus buques de guerra, que se situarán en las costas Norte.

Mr. Wheeler ha llevado á la Cámara de representantes una resolución que reproduce las tantas veces hechas en sentido análogo. Pide en ella que el gobierno americano se dirija energicamente al de España reclamando que sean protegidos los intereses de los americanos en Cuba, que cesen los supuestos atropellos cometidos contra aquellos insulares, y que solo es admisible una autonomía en que para nada intervenga la soberanía española.

La aludida resolución, cuando no tuviera otros títulos para su prestigio, tendría el de su completa inoportunidad.

Declaraciones pacíficas

El general Grosvenor, del estado de Ohio, el más íntimo amigo de Mac-Kinley, á quien se reconoce como jefe de la política del gobierno en el Congreso de Washington, ha manifestado en una *interview* lo siguiente, que no deja de tener importancia:

«No creo que pueda haber guerra con España; no creo que de la investigación sobre la catástrofe del *Maine* resulte conflicto alguno ni nada parecido; no creo que España se negará á una indemnización si se demostrase que en algún modo es responsable de la explosión. Pero una vez arreglado esto, quedaría en pie la cuestión de Cuba, y esta se arreglaría por medio de la

VALENCIANOS SOBRESALIENTES

Para mañana, UN MÉDICO

diplomacia sobre la base de algo equivalente á cierta independencia ó amplitud de la autonomía en favor de la población de esta oprimida isla.

Opino que contra los actuales indicios de guerra está y se impone el sentimiento preponderante en nuestra época que rechaza la lucha armada y procura la solución de las discusiones internacionales por medios pacíficos.»

Ministro yankee belicoso

El ministro de Hacienda ha dicho que en el caso de que se demostrara que la voladura del *Maine* fué intencionada, nos declararían la guerra inmediatamente.

El presidente anti-belicoso

Un telegrama de Londres dice que Cleveland cree que es casi seguro que las cuestiones entre España y los Estados Unidos se arreglarán satisfactoriamente por la vía diplomática.

La Cámara yankee

Un cablegrama de Washington comunica que la Cámara de representantes ha aprobado una moción de Mr. Dingley, autorizando la entrada libre de material de guerra en los Estados Unidos.

Mr. Dingley ha manifestado que su moción cuenta con el apoyo incondicional de los ministros de Guerra y Marina.

La Marina yankee

Sigue el movimiento de buques de guerra norteamericanos, en el sentido de alejamiento de las aguas de Cuba.

Entre los barcos que han recibido órdenes de Mr. Long de zarpar, está el *Oregon*, que marcha al Callao.

Pago de cañones

El gobierno americano ha entregado á la casa Armstrong 145,000 dólares en pago de cañones de tiro rápido, entregados por dicha casa para defensa de las costas.

GUERRA DE CUBA

El general Blanco y el gobierno insular

Las cartas últimamente recibidas por el gobierno de los ministros del gabinete cubano, hacen calurosos elogios del general Blanco, expresando que los prestigios de éste son tan grandes, tantas las simpatías que se ha captado, que su influencia personal supera en mucho á la del gabinete autonómico.

«Más hace Blanco por la paz, que todos nosotros juntos», parece que ha dicho uno de los más significados individuos del gobierno insular.

De la campaña

El *Heraldo* ha recibido un telegrama de la Habana diciéndole que el coronel Figueroa, con fuerzas de Trevíño y Alcántara, atacaron á los rebeldes, destruyéndoles bohíos y trincheras y haciéndoles huir á la desbandada, dejando en el campo armas y municiones. Los insurrectos tuvieron 15 muertos. A nosotros nos mataron al capitán Sr. Allende y ocho soldados.

Las elecciones

Telegrafían de la Habana que en asuntos electorales se hacen muchas profecías, pero se cree que saldrán triunfantes los siguientes candidatos:

Del partido autonomista los Sres. Labra, Moya (D. Miguel), Perojo, Alas (D. Genaro), el general Salcedo, Villalba y el Sr. San Miguel, hijo del marqués de Cayo del Rey, é hijo político del general Martínez Campos.

Del partido incondicional se cree que obtendrán el acta los Sres. Sampedro, Santos Guzmán, Ogarte, Crescencio García San Miguel y Santos Rodríguez.

Periodista sospechoso

Ha sido detenido en la Habana el periodista francés Honorato Laine, quien se halla recluido en el castillo de la Cabaña.

Laine llegó á la capital de la isla de Cuba hace dos años, manifestando que había sido hecho prisionero por los insurrectos, y que después de algunas peripecias había logrado evadirse.

Acusado de filibustero, fué puesto en libertad, á condición de abandonar la isla. Al ser relevado el general Weyler, Laine pidió permiso para regresar de nuevo á la isla, siendo vigilado por la policía, por creerse que estaba en correspondencia con los rebeldes.

Se cree fundadamente que será expulsado de nuevo.

MADRID POLITICO

Impresiones tranquilizadoras.—Retirada de los buques americanos.—Nuevo manifiesto de Estrada Palma.—Próxima clausura de las Cámaras de Washington.—Espiritu mercantil de los yankees.

Madrid 19 de marzo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Nuevo indicio de que el gobierno de los Estados Unidos no se propone provocar la guerra inmediata con España, es el de que tan pronto como el representante de España en Washington hizo algunas observaciones acerca de lo que pudiera alentar á los insurrectos de Cuba la reunión de buques de guerra en las islas Tortugas, dió orden de que los dos principales acorazados de su escuadrilla salieran inmediatamente para la costa Norte de la república, con pretexto de que allí se va á organizar una escuadra.

También merece citarse como hecho significativo en estos momentos, que el representante de la insurrección cubana en Nueva-York, Estrada Palma, haya publicado un Manifiesto al pueblo norteamericano, diciéndole que si los Estados Unidos apoyaran la consolidación de la au-

tonomía en Cuba, combatirían los insurrectos á los Estados Unidos. Esta ridícula baladronada es también indicio de que la Junta filibustera de Nueva-York sospecha que, á pesar de todos los preparativos militares, el gobierno de Washington encuentre más beneficioso para su país, que Cuba, bajo la forma autonómica, recobre la tranquilidad, que seguir protegiendo á los causantes de la ruina de la isla, cuyo triunfo sería la destrucción de aquella riqueza de la Grande Antilla, y por tanto, el aniquilamiento de su comercio con la república norteamericana.

Esperáase con grande interés la clausura de las Cámaras norteamericanas, que se verificará antes de la Semana Santa, dejando al presidente Mac-Kinley y á su gobierno en libertad de obrar en las relaciones internacionales. Claro es que si el presidente estuviera inclinado á la guerra, aprovecharía la excitación que los *jingoes* han producido en el Parlamento y entre los que menos arriesgan en una lucha internacional, para realizar actos que la provocaran; pero, lejos de ello, los preparativos militares son, en general, más defensivos que ofensivos, y parecen hechos más para ilusionar á los *jingoes* con la esperanza de una guerra inmediata, que para hacerla. Los Estados Unidos son ricos, sin duda, pero hasta ahora no les ha gustado gastar dinero para ser fuertes. A pesar de su doctrina de Monroe, y de su propósito de ser los protectores de todas las naciones americanas, cuando éstas tienen cuestiones con alguna de las grandes potencias europeas, como ha sucedido recientemente á Venezuela con Inglaterra, y á Haití con Alemania, el protectorado yankee queda en ridículo, pues en Europa se sabe hasta dónde alcanza el poder marítimo de los Estados Unidos, único á que tendrían que apelar para proteger á las demás repúblicas americanas.

Aparte de la cuestión de Cuba, en la cual siempre serán nuestros adversarios, hay un interés grande en los yankees en aumentar su marina de guerra, para que sus bravatas y desplantas produzcan en Europa algún efecto, pues ningún caso han hecho hasta ahora de ellos las grandes potencias.—P.

MADRID NO POLITICO

Triunfo del poeta Guimerá.—Su nuevo drama «El padre Juanico».—Su argumento.—Su principal belleza.—Su éxito brillantísimo.—Otras noticias teatrales.

Madrid 19 de marzo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Guimerá, el celebrado poeta catalán, conquistó anoche en el Teatro Español otro triunfo semejante á los alcanzados en *Mar y cielo*. Pero el triunfo de anoche fué más hondo, más unánime que los anteriores. *El padre Juanico*, traducido al castellano por el propio autor, pareció de perlas al elegante público congregado en la sala del Español.

La obra cautiva desde las primeras escenas. No es nuevo el argumento. Redúcese, en sustancia, á la intriga del tutor que se ha comido la herencia de su pupila, y como medio de liquidar desea que su hijo se case con la huérfana; pero ésta rechaza al novio impuesto, y entrega su corazón á un galán de quien está enamorada.

Esta sencilla exposición es suficiente para indicar en qué consiste el argumento. Pero el señor Guimerá ha tenido la inspirada idea de vestir la sencilla acción con ropaje campestre, y en esto precisamente estriba el éxito. *El padre Juanico* es un verdadero poema de costumbres rurales. Nadie como Guimerá, entre los autores modernos, despunta en pintar costumbres populares, en poner á la vista del espectador la poesía de los humildes, en evocar la belleza de los campos, Guimerá merece incondicionales elogios. Poético, tierno, delicado y conmovedor, es el idilio de los amores de Toni y La Rosá; hermosísima la escena del primer acto, en el que el padre Juanico se hace cargo de los amores de ambos jóvenes; gracioso y copiado del natural la polémica de las corraditas; muy gracioso, el coro que forman las muchachas, cuando Toni viene cargado con el heno para sus bueyes, y de gran efecto, desde el punto de vista plástico, la procesión y el cuadro final.

La emoción producida en el público fué grande, extraordinaria. En el último acto, sobre todo, cuando en el fondo del teatro, cuya decoración se nos presenta hábilmente preparada para el efecto escénico, aparece la imagen de la Virgen del Rosario, llevada en hombros por cuatro lindas muchachas, adornada con flores y rodeada de luces, y evita con su augusta presencia que Toni acogote á Llorensó, todos los espectadores aplaudieron, y el autor fué llamado repetidas veces á escena, como lo había sido en los dos primeros actos y en las situaciones más culminantes.

La ejecución fué excelente, sobresaliendo María Guerrero y los Sres. Diaz de Mendoza y Domingo Jimenez.

En el teatro Príncipe Alfonso actuará en breve una compañía de ópera italiana. La empresa se propone poner en escena óperas de gran espectáculo, y estrenar *La Bohème*, de Puccini.

La empresa del teatro de la Princesa prepara otro estreno, el de la comedia *Buen corazón quebranta mala ventura*.—L.

EL CONSISTORIO DEL DIA 24

Algunos periódicos han asegurado que, por consejos del doctor Lapponi, había decidido el Papa celebrar en dos distintos días los próximos Consistorios: el 21 del corriente el secreto, y el 24 el público. Tal noticia ha sido oficialmente desmentida.

León XIII que,afortunadamente, disfruta de salud completa, celebrará, no sin haber consultado antes el caso con su médico de cámara, los dos Consistorios en un mismo día, que será el 24 del corriente. En el público serán impuestas las birretas cardenalcias á los arzobispos de Santiago de Compostela, Lyon, Rennes y Rouen.

VALENCIA

A pesar de que la temperatura no fué ayer tarde muy apacible y á propósito para el paseo, el de la Alameda estuvo concurrido de coches y gente de á pié. Los teatros se vieron favorecidos también, y el huerto de los Sogueros y con objeto de ver la *falla*, que se quemó por la noche ante grandísimo número de espectadores, acudieron todo el día los amigos de esta fiesta popular.

Sin embargo, donde hubo mayor concurrencia fué en la plaza de Toros, pues llegaron á agotarse las entradas media hora antes de comenzar la función, y esto, á pesar de que muchas de ellas se hallaban en poder de los revendedores, que exigían la correspondiente prima para ceder, tanto los billetes de sombra como los de sol.

Según lo prevenido en la ley electoral, á las ocho de la mañana se reunió ayer, bajo la presidencia del Sr. García Villacampa, la Junta provincial del Censo.

Se leyó la convocatoria para las elecciones, y acto seguido, se hizo la proclamación de los candidatos para los efectos de la designación de los interventores.

No tuvo incidencia alguno, y todas las secciones estarán intervenidas por las diferentes agrupaciones políticas que se disputan el triunfo en la capital y en la provincia.

La sesión terminó á las cuatro de la tarde. El presidente, á la hora de comer obsequió con un verdadero banquete en la fonda de París al gobernador civil, á sus compañeros de junta y á varios altos empleados de la Diputación.

Ayer se dijo que en el distrito de Liria iba á ocurrir algo parecido á lo que ha pasado en el de Torrente; pero esto lo desmintieron los periódicos vespertinos, asegurando que el único candidato liberal es allí el ex-alcalde Sr. Zabala.

A pesar de esto, el Sr. Chapa presentó su candidatura y nombró interventores, asegurando que está autorizado para ello por el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Gobernación.

El Sr. Pi y Margall ha contestado á los federales aceptando la candidatura que le han ofrecido en esta circunscripción.

También es cosa resuelta la presentación de la del propagandista del socialismo Pablo Iglesias, anunciándolo así el periódico *La Antorcha Valencina*, que es ahora el órgano de este partido en nuestra ciudad.

Ayer llegó de Barcelona nuestro querido colega Sr. Paris Mencheta, que permanecerá en Valencia hasta que terminen las elecciones de diputados á Cortes.

El Sr. Castro que, como hemos dicho, es otro de los fusionistas que campan por sus respetos, presidiendo de las órdenes de sus jefes y de las conveniencias de su partido, ha coronado su actitud rebelde con un Manifiesto á los electores del distrito de Játiva, en el cual, y después de grandes esfuerzos por justificar su actitud y de decir que luchará por interés del partido liberal á que pertenece, termina diciendo que cumple con ofrecer su modesto nombre.

Mayor sacrificio no podrían exigir del señor Castro sus correligionarios.

De *La Correspondencia de Valencia*: «En los círculos políticos se comentaba hoy mucho la actitud correctamente ministerial del ex-diputado á Cortes por el distrito de Játiva don Leopoldo Riú, quien, haciendo un verdadero sacrificio, no solo no presenta su candidatura por dicho distrito, en donde con tantos y con tan buenos amigos cuenta, sino que, apreciando en lo que valen las altas consideraciones de gobierno que se le han expuesto, apoya resueltamente la candidatura conservadora de D. Francisco Laiglesia.»

Si esto es así, como no lo dudamos, ya puede saber de antemano el Sr. Castro lo que va á ocurrirle á su candidatura, exclusivamente personal y frente á sus propios correligionarios.

Según lo dispuesto por la ley electoral, el mismo día de las elecciones se reunirá la sala de gobierno de la Audiencia para designar, por orden de antigüedad, los magistrados y jueces que han de presidir las juntas de escrutinio.

En la orden del día para la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento, no figura ningún asunto de gran interés general.

Procedente de Madrid llegó ayer el ex-diputado á Cortes D. Vicente Chapa.

De mañana á pasado es esperado en nuestra ciudad el ex-ministro plenipotenciario de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome.

Hoy saldrá para la corte el ex-senador don Amalio Gimeno.

También marchará hoy á Barcelona, donde embarcará con rumbo á Filipinas, el gobernador olecto de la provincia de Laguna D. Fidel Guerra.

Las noticias que se reciben del mercado de arroz de Sueca, son muy satisfactorias para los cosecheros. El precio de esta gramínea ha sufrido un nuevo aumento, y hoy se paga á 27 pesetas los 400 kilos.

Sin novedad en su importante salud, llegó en la madrugada de ayer el elefante O'Bill, que ha de luchar, como es sabido, con un toro del Colmenar, en la función anunciada para el viernes próximo.

El paquidermo ha sido alojado en un departamento dispuesto al efecto, en las cuadras de la plaza de Toros.

Hemos recibido cinco pesetas de un bienhechor, determinando su distribución. Así se hará. Reciba el donante las gracias.

El café es un excitante.—El café, impuesto por el refinamiento de la molición en los pueblos cultos, dice el insigne *Richoles* que «es excitante y debe evitarse su empleo por ser un veneno cártico.» El *Glandario* es todo lo contrario.

Funciones religiosas
Según hablamos anunciado, ayer predicó en la misa mayor de la Catedral el Dr. D. Juan Garrido, canónigo magistral, pronunciando un magnífico discurso sobre el interesante tema «La propiedad ante el Evangelio y la razón», del que haremos un ligero resumen.

Después de explicar que la propiedad individual sería imperfecta si el hombre hubiera de consumir todo lo que produce con su trabajo, ó si debiera destruirlo, ha afirmado que uno de los atributos esenciales de la propiedad es la transmisión, que se verifica por la donación y la herencia, y estos fueron los dos puntos que ocuparon el discurso.

Para probar la licitud de la donación manifestó, como poderoso argumento, que dando el hombre lo que es más suyo, esto es, las ideas y los suspiros del corazón, «nada hay que pueda impedir que de parte de los bienes ó el todo de lo que sobra de sus necesidades reales.» Con este motivo hizo en magnífica gradación una apología de la caridad y del corazón español, aludiendo al comportamiento de los soldados y autoridades de Cuba con ocasión de la voladura del *Maine*. «El español, dijo, dá siempre el corazón al enemigo, la honra jamás.»

Fundado en el derecho natural y en los estímulos mismos de la naturaleza, demostró la legítimidad de la herencia. Hablando de esto tuvo toques de efecto contra los hijos que deshonran el apellido de los padres.

En suma, el discurso del docto magistral que finalizó haciendo un resumen de los predicados en los domingos anteriores y dando por terminada la materia en lo que se refiere á la propiedad individual, estuvo á la altura de siempre, siendo oído con sumo agrado por gran concurso de fieles que le tributaron merecidísimos elogios.

Al anunciar el asunto del último discurso para el próximo domingo, dijo que hablaría de la propiedad colectiva, asunto de actualidad por cuanto se relaciona con las colonias.

Con motivo de celebrar hoy la Iglesia la fiesta del gran patriarca de las órdenes religiosas de Occidente, San Benito, y cumplirse el octavo centenario de la fundación de la orden del Cister, las religiosas del convento de la Zsidia celebrarán santuosas funciones. En la de la mañana, que dará principio á las diez, y en la que oficiará el canónigo Sr. Barbrós y ocupará la sagrada cátedra el Dr. Aguilar, se cantará por numerosa y esoguida orquesta la misa en sol mayor del señor beneficiado organista de la Basílica D. Manuel Chulvi, y el *Te Deum* de Eslava. Por la tarde, después de grandioso trisagio, se verificará la procesión claustral y solemne reserva, oficiando el Dr. D. Francisco García, vicario general de esta diócesis.

Mañana comenzará en la iglesia del Temple la devoción de los trece martires en honor de San Antonio de Pádua. A las ocho de la mañana se celebrará misa de comunión, en la que se recitarán las oraciones propias de esta devoción.

Crónica mortuoria
Ayer tuvo lugar la conducción al Campo Santo del cadáver de la distinguida señorita doña Ana Hostench y Sanchez, de cuyo fallecimiento habíamos dado cuenta, asociándonos al dolor que amarga á sus padres D. Federico Hostench, interventor de esta Sucursal del Banco de España, y doña Catalina Sanchez. Prueba del sentimiento que ha producido entre sus muchos y buenos amigos, ha sido la concurrencia á dicho acto, que han presidido los tíos de la finada D. Luis Sanchez y D. Ricardo Ibañez, el canónigo don Miguel Sirvent, y el director y cajero de la referida Sucursal.

Ayer tarde falleció, después de larga enfermedad, soportada con resignación verdaderamente cristiana, el distinguido comandante de artillería D. Francisco Garrido y Badino, ayudante del general subinspector del arma. Militar pundonoso y digno, tanto como cumplido caballero, supo siempre, con su trato afable y reconocida ilustración, conquistarse el aprecio de los generales y jefes á cuyas órdenes sirvió en los diferentes destinos que se le confiaron. Hacia poco que había ascendido á comandante del cuerpo, y en la actualidad, como decimos, estaba de ayudante del general de artillería, quien, al igual que todos los que tenían la honra de conocerle y tratarle, ha sentido extraordinariamente su muerte. Era hijo del general del mismo cuerpo D. Rafael Garrido, y los sentimientos nobles y levantados del padre y el amor á la patria y á las instituciones las heredaron sus hijos, de los cuales era el tercero don Francisco, y artilleros como él sus hermanos don Leopoldo y D. Ricardo, teniente coronel el primero y comandante el segundo, los dos de gran distinción en esta ciudad.

Ambos, á su desconsolada viuda doña Ana Tatay, á D. Vicente Tatay, padre de ésta, y á la restante familia, enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido, rogando al cielo les dé la resignación que necesitan para sobrellevar tan gran desgracia.

Su entierro tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, y es seguro que en él se pondrán de manifiesto las generales simpatías de que gozaba el Sr. Garrido.

Después de una larga y penosa enfermedad, ha fallecido esta madrugada D. Enrique Cantó y Gualvarez, jefe de la conocida casa de comercio que con la razón de Cantó y Bignena, tan justo crédito goza desde hace muchos años en Valencia. El difunto era, además, persona muy apreciable en su trato particular, por lo cual gozaba la estimación general y será muy sentida su muerte. Reciba nuestro pésame su desconsolada familia.

Noticias militares

Siguen regresando por enfermos soldados procedentes de Cuba y Filipinas. Ayer llegaron de este Archipiélago nuevo de aquellos, que continuaron el viaje para sus respectivos pueblos.

En el mixto de Madrid llegaron también 54 reclutas de la Gran Antilla, de los cuales seis son de Valencia.

Como ya anunciamos, hoy serán licenciados y enviados á sus casas por cuenta del Estado, los reclutas del reemplazo de 1891.

Han sido destinados: al regimiento lanceros de Sagunto, núm. 8, los capitanes D. Ramón Buñuelos Perez y D. José Marichalar Borreyro; al del Príncipe, núm. 4, el que lo era de lanceros de Sagunto, D. Manuel Villamazares Sabater, y al de cazadores de Sesma, núm. 22, los de la propia clase D. Dario Perelattiqui y Gomez y D. Joaquín García Rivera.

Fuera de Valencia

NULES.—El candidato ministerial señor conde de Oñativia, que ha representado varias veces á este distrito en las Cortes, cuenta como seguro una vez más su asiento en las Cortes. Así lo hacen creer las demostraciones de simpatías que ha merecido en Onda, Vall de Uxó, Bechí, Estida, Artana y Villavieja, pueblos que ha visitado, siendo muy bien recibido y agasajado por electores de todos los partidos.

TERUEL.—Dice un periódico de aquella capital que una respetable sociedad extranjera anda en negociaciones para adquirir importantes cotas mineras en el centro de aquella provincia, con el propósito de construir un ferrocarril para poner en explotación abundantes y extensas minas.

EL SUCESO DE AYER TARDE

En el piso principal de la casa número 43 de la calle de las Comedias, donde habita D. Juan Aguilar Espeleta, intentaron penetrar ayer tarde ladrones.

Estos se valieron de una enorme palanqueta para abrir la puerta de la habitación, y cuando les faltaba muy poco para terminar su trabajo, un vecino que estaba en acecho avisó á los guardias municipales, quienes se presentaron en el patio de la citada casa, dando el ¡alto! á los ladrones. Ante esta orden, los cacos bajaron la escalera precipitadamente, y uno de ellos, llamado José Regalado Vitoria, hermano del preso que se fugó hace poco tiempo de las cárceles de San Gregorio,

se arrojó sobre el guardia municipal Miguel Ballester, con el propósito de desarmarle. Ballester se defendió tenazmente, y después de una lucha ferrea, en la que el Regalado sacó á relucir un cuchillo y un puñal, el guardia pudo reducirle á la obediencia ayudado por otro compañero que se presentó con gran oportunidad.

Al propio tiempo que esto ocurría, tenía lugar otro suceso que hubiera podido producir efectos tristísimos, por las causas que en él intervinieron.

Los dos compañeros del Regalado, al ver que éste luchaba por ponerse en salvo, pretendieron apelar á la fuga; pero el guardia municipal número 152, les cerró el paso, intimándoles la rendición.

Entonces, el *rata* llamado Carmelo Cortina Juan, sacó un revólver y disparó un tiro, que afortunadamente no hizo blanco, empujándolo luego una precipitada carrera por la calle de la Tertulia, donde hizo otro disparo, haciendo lo mismo al pasar por la del Vestuario, sin que también los proyectiles hicieran blanco por fortuna.

El guardia, ante las continuadas agresiones, disparó dos tiros; en un instante en que se hallaba cerca del Cortina, pretendió dar un salto para caer sobre él; mas el hermano del agresor, que era el otro *caco*, llamado Ramón, se interpuso entre ambos, yendo después á esconderse en la tienda del Paraíso, de la calle de Bonaire, donde fué detenido.

El autor de los disparos logró ponerse en salvo, aunque se cree que caerá pronto en poder de la justicia.

Los otros dos ladrones fueron conducidos al juzgado, ingresando después en las cárceles de San Gregorio.

Al Regalado se le ocupó una pistola del calibre 15, un puñal, un cuchillo y una palanqueta, y al Ramón Cortina un cuchillo.

Como quiera que eran las tres de la tarde cuando ocurrió lo que dejamos relatado, la alarma fué grande, habiendo carreras, desmayos y cerrras de puertas, y siendo verdaderamente milagroso que no hubiera que lamentar ninguna desgracia.

Los guardias municipales que intervinieron en el suceso, recibieron muchos plácemes en el juzgado, á donde acudieron infinidad de curiosos. El Ayuntamiento debe recompensarles este servicio.

Como de costumbre, la policía no se enteró de nada, es decir, si se enteró; pero fué á las seis y media, á cuya hora se presentaron en el juzgado tres agentes de la ronda secreta, con objeto de enterarse de lo ocurrido.

Sin comentarios.

LAS ELECCIONES EN VALENCIA

COLEGIOS ELECTORALES

Relación de los locales donde han de ser instalados dichos colegios el día de las próximas elecciones:

Distrito del Mercado

Sección núm. 1, Convento de San Gregorio.—2, Casa Reposo, planta baja.—3, Casa de desator conde de Perant, calle de Don Juan de Villarrasa, núm. 42, planta baja.—4, Lonja, puerta recayente á la calle del mismo nombre.—5, Asilo municipal, calle de la Parisima.

Distrito de la Audiencia

Sección 6, Casa Vestuario.—7, Escuela pública de niñas, calle de Juristas, núm. 15.—8, Escuela pública de niños, calle de Serranos, número 25.—9, Casa de las Rocas, entrada por la puerta principal.—10, Seminario Conciliar.

Distrito de la Universidad

Sección 11, Diputación provincial, planta baja.—12, Gobierno civil, planta baja.—13, Escuela pública de niñas, calle de la Gloria, núm. 4.—14, Escuela pública de niños, calle de la Tertulia, núm. 8.—15, Escuela pública de niñas, calle Abadía de San Martín, núm. 4.

Distrito del Teatro

Sección 16, Casas Consistoriales, administración de consumos.—17, Casa núm. 4, plaza San Jorge, planta baja.—18, Colegio de Santo Tomás.—19, Escuela pública de niños, calle Huerto de las Salsas, núm. 9.—20, Convento de Santa Clara.—21, Escuela pública de niñas, calle de Ruzafa, núm. 9.—22, Colegio de San Vicente Ferrer, puerta recayente á la plaza del mismo nombre.—23, Escuela de niñas, calle Hernán Cortés, núm. 8.—24, Escuela pública de niños, calle de Cirilo Amorós, núm. 15.

Distrito del Hospital

Sección 28, Casas Consistoriales, parque de Bomberos.—26, Escuela pública de niñas, plaza de Pellicers, núm. 4.—27, Colegio del Arte Mayor de la Seda.—28, Instituto de San Pablo, puerta recayente á la plaza del mismo nombre.—29, Convento de Jerusalén.—30, Instituto de San Pablo, puerta recayente á la calle de Játiva.—31, Casa núm. 38 de la calle de Bailén, planta baja.—32, Convento de Belén.—33, Escuela pública de niños de la calle de Jesús.—34, Escuela pública de niñas de la calle de Jesús.—35, Escuela pública de niños, calle de San Vicente, número 240.—36, Escuela pública de niñas del Pont de Monrog.—37, Escuela pública de niños de la partida de la Closa.

Distrito de las Escuelas-Pías

Sección 38, Hospital provincial.—39, Cámara Obrera Industrial, calle de los Angeles, núm. 13.—40, Escuela pública de niñas, calle Guillem Sorolla.—41, Casa social del gremio de carpinteros.—42, Casa núm. 7 de la calle de las Monjas Servitas, planta baja.—43, Escuelas públicas de las Escuelas-Pías, plaza del mismo nombre.—44, Escuela pública de niñas, plaza de la Encarnación, núm. 2.—45, Escuela pública de niños, plaza de la Encarnación, núm. 2.

Distrito de la Misericordia

Sección 46, Escuela pública de niños, calle de Salinas, núm. 23.—47, Gremio de Pelaires, Cuarte, núm. 22.—48, Casa de la Misericordia.—49, Escuela de niñas, calle de la Encarnación, núm. 47.—50, Convento de Santa Ursula.—51, Matadero general, tenencia-alcalda.—52, Escuela pública de niñas, calle de Cuarte, entrada Turia, 22.—53, Jardín Botánico.—54, Pasa de la Paja, calle de Guillem de Castro.—55, Escuela pública de niños, calle de Cuarte, núm. 99.—56, Almacén de materiales del Excmo. Ayuntamiento, calle Guillem de Castro, núm. 33, duplicado.—57, Escuela pública de niños de la partida del Zafranar.

Distrito del Museo

Sección 58, Gremio de Curadores, calle Blanquerías, núm. 21.—59, Escuela pública de niños, calle de Jardines, núm. 7.—60, Tenencia de alcaldía del distrito del Museo.—61, Casa Beneficencia, puerta recayente á la calle de Guillem de Castro, núm. 23.—62, Escuela pública de niñas, calle Jordana, núm. 43.—63, Museo de Pinturas.—64, Escuela pública de niños, plaza

del Portal Nuevo.—65, Casa núm. 47, calle de Marchales, planta baja.—66, Casa núm. 6 del camino de Barcelona, planta baja.—67, Escuela pública de niños, de Benicalap.

Distrito de la Vega

Sección 80, Asilo de Hermanitas pobres, puerta recayente á la calle de Sagunto, núm. 14.—81, Escuela pública de niños, calle Sagunto, número 82.—82, Idem, idem de niñas, idem, idem núm. 166.—83, Idem, idem de niños del barrio de San Antonio.—84, Convento de San Julián.—85, Idem de la Trinidad.—86, Portazgo del camino del Grao.—87, Escuela pública de niños del camino del Grao.—88, Idem, idem de niñas del idem idem.—89, Fábrica de carbón de Paraz y Hermano, camino del Grao.—90, Escuela pública de niños del poblado de Benimaclet.—91, Idem, idem de niñas de Oriols.

LOS CONCIERTOS GOÑI

Sexta sesión

Ante todo, una enhorabuena muy entusiasta al maestro Goñi, y otra que nos hemos de dar todos los que tuvimos la suerte de volver á oír las notas del maravilloso violín, que tanto tiempo ha estado silencioso para el gran arte, para el arte verdad, en el que con toda justicia puede darse á Goñi el título de maestro.

La ovación calorosa y entusiasta tributada al director de los conciertos, era un deseo, hacía tiempo sentido por todos los devotos del maestro, que han aprovechado tan afortunada ocasión para tributarle una muestra sincera de su doble simpatía, al artista de exquisito sentimiento que interpretaba con su reconocida pericia una obra maestra, y al director de orquesta, cuya energía y cuyos esfuerzos han conseguido implantar entre nosotros de un modo definitivo el espectáculo de arte culto, que tan difícil parecía ser acimatase aquí.

El *Preludio* del oratorio, de Saint-Saens, con su difícil solo de violín, fué ejecutado muy bien por la orquesta, y al llegar al solo, el silencio se hizo en la sala. Tomó el violín Goñi, y toda la delicadeza de su alma de artista fué puesta en aquellas notas inspiradas, haciendo llegar á todas las partes del teatro claros y vibrantes los sonidos del instrumento, causando viva impresión entre los oyentes, que, al terminar los ténues armónicos del fragmento, rompieron en atronador aplauso, haciéndose necesaria la repetición de todo el solo, y aún se hubiera repetido otra vez, á no tener consideración al Sr. Goñi.

¡Bravo, maestro! y... que no sea esta la última.

Y ya que estamos en el diluvio, haré mención de la observación de un distinguido aficionado que, comentando las notas del programa, no encuentra bien que el célebre crítico George Servières diga que Saint-Saens, en la primera parte de su oratorio, trata de describir «la cólera divina al contemplar el mundo que creó», pues la bondad divina no pudo hacer eso. Discusión esta muy propia para un viernes de los actuales, en la que no me atrevo á entrar. Solo diré á mi simpático y sabio amigo que Servières, en su biografía de Saint-Saens, tomó los datos de boca del mismo maestro, y, por tanto, las notas del programa de Goñi son exactas, ya que lo que allí se dice no solo es de Saint-Saens, sino texto de la misma Biblia á quien el maestro francés se atuvo; de manera que... ¡cuálquiera se atreva á ensenar el texto!

Por lo demás, el concierto resultó bien, aunque me atreveré á hacer algunas reservas acerca del estado de «nerviosidad» de la orquesta, ¡suplicáramos á los oboes un poco más piano en todas las *nuances*!

La cuarta sinfonía de Mendelssohn va entrando en el público, que hizo repetir el tercer tiempo. La misma «suerte» ha cabido á la *Boer- val*, de *Sansón y Dalila* y estuvo á punto de ocurrirle á los *Murmullos de la selva*, de Wagner, si el maestro Goñi, al oír algún incomprensible siseo, no hubiese rehuído la repetición. ¡Pero, entonces, esos Gedeones á qué van á los conciertos?

Grandes aplausos á la graciosa óverture de Nicolai *Las alegres comadres*, y al brillante preludio del acto tercero de *Lohengrin*, en donde el metal apareció muy percatado de su importante papel.

¡Pobre *minuetto* de Delahayel! Entre tanto nombre consagrado, tú con tus débiles contornos y tus nimias armonías, verdadero *pastiche*, casación y peluca empolvada... de ropería, aparecias casi sepultado y contrastando tristemente tu delicadeza de *mariouette* con las vigorosas impresiones de Wagner, Mendelssohn y Saint-Saens!

El teatro, muy bien, en cuanto á concurrencia.

Para terminar, una noticia buena para los aficionados. Se prepara una audición de la *quinta* de Beethoven.

Ya pueden los de los siseos hacer provisión de aire, si es que á Beethoven debe hacersele justicia y equipararle á sus compatriotas, el autor de la sinfonía italiana y el de *Siegfried*.

EDWARDS

CIRCULO INSTRUCTIVO

ELECTRICISTA

La velada de anoche

Anoche se inauguró el Círculo Instructivo Electricista, instalado en la calle de la Cruz Nueva, núm. 2, piso segundo.

El acto comenzó á las nueve, asistiendo todos los socios y gran número de invitados. En el estrado tomaron asiento, además del presidente don Pedro García, D. César Santomá, D. Leopoldo Trénor, los Sras. Ros, Gotavós y otras distinguidas personas.

El Sr. García presentó á los presidentes honorarios D. César Santomá, D. Juan Codoñer, don Enrique Berrens y D. Camilo Rovillot, á quienes dedicó frases muy laudatorias, y después, el secretario leyó una bien escrita Memoria de los trabajos llevados á cabo para realizar la instalación del Círculo Electricista.

Seguidamente el Sr. Trénor leyó un discurso, que fué aplaudidísimo, por las hermosas imágenes que contenía. En él se ocupó extensamente del electricismo, acabando por alentar á los obreros electricistas á que continúen por el camino emprendido, unidos siempre y siempre con las mismas aspiraciones, pues es del único modo que conseguirán una instrucción sólida y el bienestar de sus familias.

A continuación hablaron los Sras. Teruel, Gascó, Canals, Rus y Gotavós. Este último pronunció su discurso en francés. Todos hicieron votos por la prosperidad del Círculo.

El Sr. Santomá resumió todos los discursos, pronunciando uno tan elocuente, que originó verdaderas tempestades de aplausos.

Comenzó usando las frases técnicas del ramo

electricista para sus diferentes manifestaciones, diciendo que el conductor de su palabra se había fundido á causa de la emoción que experimentaba, y que, por tanto, no sabía más que sentir.

«No soy electricista—dijo—soy un veterano que se retira ya de la lucha, y á quien solo queda mucho entusiasmo en el corazón.»

Encomió al Sr. Trénor por su hermoso discurso, y después habló de las matemáticas, rememrándose al tiempo de sus mocedades, hace cuarenta años, cuando estudiaba Física.

Refiriéndose á lo dicho por los Sras. Trénor y Gascó sobre la cuestión social, extendióse en consideraciones, diciendo que la clase adinerada y la clase pobre, son el voltaje positivo y negativo, y que entre ambas hay que colocar un conductor que los una para que se haga la luz.

Al hablar de la ciencia pronunció elocuentes párrafos, matizados de imágenes hermosas, siendo interrumpido con nutridos aplausos diferentes veces.

Predicó la igualdad para todos los socios del Círculo, y puso á disposición de esta los libros que posee, á fin de que puedan estudiar los obreros.

Cerca de las once terminó el acto, que resultó brillante por todos conceptos.

En algunos de los discursos que se pronunciaron, y especialmente en el del Sr. Santomá, pidióse á la prensa su cooperación para que pueda realizar el Círculo Electricista el fin laudable que persigue. Por nuestra parte hemos de manifestar que el mencionado Círculo nos tendrá á su lado siempre que se trate de su instrucción y engrandecimiento.

En nuestra visita al local pudimos afirmarnos en la creencia de que si los obreros valencianos contasen con la instrucción teórica necesaria, no sería precisa la intervención de extranjeros para verificar ciertos trabajos.

Allí vimos y admiramos unas miniaturas de centrales telefónicas muy bien dispuestas, interruptores eléctricos del último sistema, amperímetros, voltímetros, dinamos, modelos de teléfonos, desde el primitivo sistema de Klark á los más modernos, como el de Unig, campanillas, pilas de agua y secas (especialidad de la Central telefónica de Valencia), un ventilador, encendedores, contadores, aparatos de telegrafía, hermosas cajas de distribución subterránea de alta y baja tensión y una infinidad de aparatos eléctricos más dispuestos en bonitos trofeos.

Celebraremos que el Círculo consiga lo que se propone, que es la instrucción del obrero, toda vez que para ello cuenta con el apoyo de distinguidas personalidades.

CERTAMEN DE TIRO

En el campamento de Paterna se verificó ayer el certamen de tiro organizado por la Sociedad Valenciana de Caza y Pesca, en celebración del aniversario de su fundación.

El acto se vió muy concurrido, y los tiradores pasaron un buen día, demostrando en su generalidad sus felices aptitudes para el manejo de la escopeta.

Celebróse el certamen en el campo de tiro al blanco de nuestra garnición, constituyendo el jurado los Sras. Perelló, Benet, Capuz, Serrano (D. Federico) y Cortiells.

Desde las ocho y media de la mañana hasta las doce se verificó el tiro á caja, soltándose á cada tirador dos piñas de á seis palomos, derribando seis D. Salvador Martínez, dos D. José García Souca, cinco D. Francisco Sanchez, siete D. Jesús Torner, tres D. José Esteve, siete D. Bartolomé Hernández, cuatro D. Félix Bani-meli, ocho D. Manuel Camps, seis D. Luis Jordán, cinco D. Francisco Domingo y nueve don Vicente Olmos.

En vista de este resultado, el jurado adjudicó el primer premio al Sr. Olmos, el segundo al Sr. Camps y el accésit al Sr. Torner, todos los cuales fueron muy aplaudidos y felicitados por su triunfo.

A las dos de la tarde se celebró el certamen de tiro á brazo, soltándoseles á cada competidor una piña de doce montañas, y según las notas de los jurados, mataron: el Sr. Martínez cuatro, el Sr. Torner dos, Sr. Jordán uno, Sr. García Souca cuatro, Sr. Benimeli tres, Sr. Hernández siete, Sr. Sanchez tres y Sr. Camps cuatro; razón por la cual, fueron: para el Sr. Hernández el primer premio, para el Sr. Camps el segundo y para el Sr. García Souca el accésit, que como los vencedores en la primera parte del certamen, recibieron muchos y justísimos aplausos.

Los premios consistían en objetos de arte, que hoy recogerán los vencedores en la simpática fiesta.

En el intermedio de las dos partes del certamen, la junta del Círculo obsequió á varios invitados, entre los que se contaban las autoridades de Paterna y varios periodistas, con una excelente comida, que se sirvió en los pabellones del campamento.

La mesa la presidió el presidente de la Sociedad D. José María García, y á los postres se hicieron votos por la prosperidad de la corporación, prodigándose frases de elogio á los tiradores, que tanto habían contribuido al mejor éxito del certamen.

En el se soltaron 632 palomos, disparándoseles otros tantos cartuchos.

En celebración de la festividad que se conmemoraba, los balcones del Casino, que la Sociedad de Caza y Pesca tiene en la calle de San Cristóbal, estaban engalanados y fueron iluminados por la noche.

En dicho Casino habrá en breve un banquete, que será como el complemento de la solemnidad de ayer, que ciertamente debiera repetirse más á menudo para honra de la Sociedad y de sus expertos tiradores.

TOROS

DOÑA CARMEN MARTY SOUSA VIUDA DE CADENA FALLECIÓ EL DIA 5 DE LOS CORRIENTES, Á LAS CUATRO Y MEDIA DE LA MADRUGADA.

D. ANASTASIO MARQUEZ GUIRAO falleció el 22 de marzo de 1895

ELECTORES Decid á vuestros futuros representantes á Cortes, que para dar prueba de su patriotismo, solo os obsequien con vinos españoles y especialmente con CHAMPAGNE CODORNIU

rante su lidia quedaron diez potros de cuerpo presente, fué porque el hondero estuvo ayer asaz oportuno en ejercer su misión.

INTERESANTE Á LAS SEÑORAS Por medio de un procedimiento completamente inofensivo, se extrae instantáneamente y con toda su raíz el vello del rostro ó de los brazos, sin que quede ni el mas pequeño rastro de haber existido.

CORPORACIONES Canal de riego del rio Túrria La junta directiva, autorizada por la junta general ordinaria del 6 de febrero último, acordó girar el segundo reparto extraordinario á todas las tierras del territorio de Valencia, seguras de las arcas del Rey y del Vall, aplicable á parte del pago de la maquinaria y su instalación, para desear dichas partidas.

DIPUTADOS PROBABLES por la provincia de Murcia Por la capital lucharán los Sres. Pulido y Jimenez Baeza, liberales; Sanz Revenga, romerista, y el barón del Solar, conservador.

EL REY DE BÉLGICA El rey Leopoldo de Bélgica ha anunciado á la corte de Viena el propósito que le anima de trasladarse, dentro de breves dias, á la capital del imperio austriaco, con el exclusivo objeto de abrazar á su hija la Archiduquesa Estefanía, ya por fortuna convaliente de la gravísima enfermedad que ha puesto en verdadero peligro su existencia.

AGENCIA MENCHETA (De La Correspondencia de Valencia). Madrid 20, á la 1-15 tarde. El Sr. Sagasta ha despachado hoy con la reina por ser día festivo.

AVISOS UTILES MIL PRESTAS al que presento CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pina, de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias

NUOVO PAPEL PARA FUMAR MARCA LAYANA Clase especial en cartitas precintadas con fotografía

CARIDAD La implora una pobre anciana, llamada Genara Gimenez, de 84 años, que habita en la calle de Borrall, núm. 12, piso 4.º, la cual se halla imposibilitada nueve años, sin piso alguno, que el Sr. D. Dios y de las personas que quieran socorrerla con alguna limosna

ciar estar mañana con el Sr. Sagasta, ha ido á Palacio, en donde ha celebrado otra conferencia extensa con la regente. Se supone que ha comunicado á S. M. noticias graves de los Estados Unidos. Se ha mostrado reservadísimo al salir del regio Alcázar.

LAPIDAS GRANDES SUBTIDOS Á PRECIOS ECONÓMICOS P. LIERN, 136, San Vicente, 136

NUESTRO SERVICIO Por telégrafo y teléfono ORO PELLICER Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22. OPERACIONES DE BOLSA

AGENCIA FABRA Inglaterra y China LONDRES.—La prensa inglesa, hablando esta mañana de las concesiones que, según parece, está dispuesto á hacer el gobierno chino á Francia en las provincias de Kiangsi y Kwangtoun, censura duramente la conducta del Celeste Imperio, dando á entender que de llevarse á cabo dichas concesiones, Inglaterra se veria obligada á reclamar su parte.

Alemania y China BERLIN.—El crucero Koenig Wilhem ha recibido orden de prepararse para zarpar con rumbo al Extremo Oriente, con el caracter de buque almirante de la escuadra surta en aquellas aguas.

Alsacia-Lorena BERLIN.—Parece seguro que el Consejo federal adoptará en breve el proyecto de ley por que ha de regirse la prensa periódica en Alsacia-Lorena.

Rusia y Turquía PARIS.—El gobierno ruso ha concedido nueva moratoria al de Turquía para el pago de la indemnización que le debe, consintiendo en recibir cantidades á cuenta de las que se obtengan por los ingresos ordinarios del imperio.

Rusia y Corea LONDRES.—Un despacho de Yokohama dá á entender que se ha resuelto el conflicto de Corea, consintiendo Rusia en retirar á los instructores militares y al consejero de Hacienda que habia enviado á aquel reino.

La peste bubónica LONDRES.—Los despachos de Bombay acusan el estacionamiento de la epidemia, que durante la última semana produjo 4,059 fallecimientos.

Los emigrados cretenses PARIS.—Parece que empieza á preocupar la situación de los refugiados cretenses en el Pireo: las tres cuartas partes de los 47,000 individuos que componen aquella emigración no tienen más elementos de vida que los alimentos que les proporciona el gobierno griego; la mala calidad de estos y el hacinamiento en que viven hacen que la mortalidad diaria de los mismos ascienda á unos veinte, y se teme que pueda desarrollarse una epidemia.

¿Buque para España? ROMA.—La Tribuna niega que el gobierno italiano haya tratado de vender ningún barco de guerra de la armada nacional. Añade que lo único que hay de cierto es que el gobierno de la Argentina ha autorizado á los astilleros de Ortando para vender el acorazado Varen, que está construyendo para aquella República.

Siniestro marítimo LONDRES.—El buque que se fué á pique, pereciendo todos los tripulantes á consecuencia del abordaje con el British Prince, fué el buque-escuela belga Ciudad de Amberes.

Buques para los yankees NUEVA-YORK.—Continúan activamente las negociaciones para adquirir cañoneros y torpederos, y especialmente el cañonero brasileño Tupy.

Muerte de Aldama PARIS.—El célebre tirador de florete español D. Alfonso Aldama, ha fallecido en esta capital.

CRÓNICA TAURINA Castellón 20, á las ocho noche. Se ha celebrado la corrida anunciada. Los toros de Moreno Santamaría han resultado, unos regulares y otros algo malos. Lagartijillo estuvo regular en dos y superior en el quinto, al que despachó de un volapié hasta la taza. Algabeño tuvo el santo de espaldas toda la tarde, y no logró poner una sola estocada en su sitio. Lo único que hizo bueno fué un par de palitroques que puso al quinto bicho. Durante la lidia del tercer toro el público armó una bronca monumental, por precipitarse el presidente en el cambio de suerte. Un intruso saltó á la arena é intentó acercarse al toro; pero éste lo hizo salir por piés y caer de cabeza contra la valla. El público, que apenas se ocupaba media plaza, saltó disgustadísimo de la corrida. Reverte Madrid 20, á las 9 15 noche. El diestro Reverte se encuentra bastante mejor, y esta tarde se ha levantado, descansando en un sillón. Le acompañan varios amigos é individuos de su cuadrilla. El Reverte permanecerá en Madrid hasta

ver si le es posible torrear en la corrida del próximo viernes.

Toros en Bilbao Madrid 20, á las 11-50 noche. Dicen de Bilbao que la corrida celebrada esta tarde se ha visto muy animada. Se han lidiado dos toros de la ganadería de D. Carlos Navarro y cuatro de la de D. Miguel Torres. El segundo toro ha sido fogneado. El espada Murcia ha estado desgraciado, toreando con mucha desconfianza. Velasco con el capote y con el estoque ha estado bien. Ha alcanzado una ovación y la oreja al dar muerte á su primer bicho. El Humilladito ha intentado rejonear un bicho, pero no ha resultado la suerte. Mazantinito saldrá mañana para esta corte.

Toros de Valladolid Dicen de aquella capital que los toros de Carrero corridos esta tarde han resultado medianos. El Finito ha torreado superiormente y ha estado muy bien en la muerte del segundo y quinto, consiguiendo la oreja en el primero, en el que fué ovacionado. Naverito ha estado muy valiente. Los diestros parearon el quinto bicho admirablemente, consiguiendo muchos aplausos. Caballos muertos, cinco.

AGENCIA MENCHETA Optimismos Madrid 20, á las 11-50 noche. Un cablegrama de Nueva York comunica que el secretario del Tesoro ha manifestado que no cree que la cuestión actual pueda originar la guerra entre España y los Estados Unidos.

Mas optimismos Telegrafian de Paris que se han recibido despachos de la Habana expresando la confianza de que la mayoría de los jefes insurrectos se acogerán á la legalidad.

Manifiestación Madrid 21, á las 12-40 madrugada. Esta tarde se han reunido los representantes de las agrupaciones obreras y de los comités republicanos, con el objeto de ponerse de acuerdo para celebrar una manifestación pidiendo al gobierno la revisión del proceso de Montjuich, el plantamiento del servicio militar obligatorio y la suspensión de los derechos arancelarios sobre el trigo.

Rumores desmentidos Dicese que el gobierno ha recibido cablegramas de la Habana, en los que se desmiente que haya ocurrido suceso alguno desfavorable para nuestra causa en el Camagüey.

Noticias de Cuba Madrid 21, á las 12-35 madrugada. Un despacho de la Habana recibido en Paris, dá cuenta de que los jefes más importantes de la insurrección celebran frecuentes reuniones. Añade que el general Pando procura estar en comunicación con aquellos, á fin de atraerlos á la legalidad.

Las elecciones en Sevilla Comunican de Sevilla que se ha reunido la Junta provincial del Censo, para la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores.

Meeting en Sevilla Otro telegrama de Sevilla comunica que en el café Suizo de aquella capital se ha verificado un meeting, bajo la presidencia de D. Ricardo Rufino, para pedir la revisión del proceso Montjuich.

En el Circulo Integrista Madrid 21, á la 1-30 madrugada. Esta noche se ha celebrado la anunciada reunión en el Circulo integrista, pronunciando el Sr. Nocedal un extenso discurso.

Ha añadido que la opinión en los Estados Unidos, en su mayoría es contraria á la guerra. Ha analizado después la conducta observada por los gobiernos de Cánovas y Sagasta en la guerra de Cuba, calificándola de muy desacertada.

Ha asegurado que de los 200,000 hombres enviados á aquella Antilla, quedan solo 30,000, y que la acción militar ha fracasado, pues la guerra continúa lo mismo.

Respecto á la acción diplomática, ha afirmado que solo ha servido para ponernos á los piés de los Estados Unidos.

Ha entrado luego á ocuparse de la cuestión política, y se ha declarado enemigo del parlamentarismo, asegurando que su mayor deseo sería destruir las Cortes.

Ha dicho asimismo, que cuenta con dos actos de diputado; pero que las cosas se presentan de tal suerte, que contra su voluntad se verá obligado á aceptar una senaduría.

Ha afirmado que apoyaría á aquel gobierno que publicase en la Gaceta su programa. Se ha mostrado enemigo de la libertad de la

prensa y de la de enseñanza en cuanto se oponga al catolicismo.

Ha dicho que acataría á cualquier rey ó reina que aceptase los principios que defiende sin reparar en pequeñas diferencias.

Ha terminado su discurso indicando que rechaza al liberalismo y está al lado de los católicos, de cuya unión se ha mostrado acérrimo defensor.

Un discurso de Gibergera [Madrid 21, á la 1-25 madrugada. El Herald de Madrid ha recibido un cablegrama de la Habana, en el que se aplaude el discurso que el Sr. Gibergera ha pronunciado en el meeting del barrio del Pilar.

Dicho Sr. Gibergera ha hecho observar que la bandera autonomista combatida durante 20 años, y amparada solamente por los cubanos, la ondea ahora el gobierno apoyado por los cubanos y peninsulares.

Ha manifestado que vendrá igualmente la paz, y que esto vendrá muy pronto y de una manera digna y satisfactoria.

Ha asegurado que es imposible que la autonomía fracase, y que lo que importa es poseer la razón que siempre es mas poderosa que la fuerza por grande que esta sea.

La autonomía, según el Sr. Gibergera, responde al derecho natural de la colonia, y la soberanía á España.

«Si los cubanos, ha declarado, rechazan hoy el ser españoles, todos los autonomistas y separatistas españoles son y quieren serlo.

La autonomía es la única solución que responde á todos los intereses, y triunfará. Concluye repitiendo en que hay que tener fé en que Cuba será libre, grande y próspera. Confad en la paz: abogamos por ella y será un hecho.»

Función patriótica En el mismo despacho se dice que la función celebrada en el Teatro Tacón de la Habana ha resultado soberbia.

El éxito pecuniario ha sido también grande. El discurso de Nocedal Madrid 21, á las 2 35 madrugada. El Sr. Nocedal ha pronunciado un discurso en el Circulo Integrista, y entre otras declaraciones que ha hecho, figura la de que los Estados Unidos no quieren la guerra y sí consumirnos hasta conseguir lo que desean.

Ha censurado á los Sres. Sagasta, Silvela y Romero y ha elogiado la memoria del Sr. Cánovas.

Ha dicho que desearia ir á las Cortes para abrazarse á las columnas del parlamentarismo y destruirlo por completo.

Ha insidido en el retraimiento y también ha asegurado que el programa de los integristas es el más amplio de cuantos existen.

G. PLAZA.

POSTRES VARIADOS ALGO DE POESIA

NUBE DE VERANO Ardiente en ira los dos, Odio eterno nos juramos, Y sin decirnos «adiós», Al punto nos separamos.

Solo que al día siguiente, Con las manos enlazadas, Corríamos locamente Dando alegres carcajadas.

Y es que en ambos no existieron Más que un día los enojos: ¡Todo el tiempo que estuvieron Sin mirarse nuestros ojos!

MARTIN GUARDIOLA

Estimación mercantil de la prensa francesa

Varios periódicos franceses están constituidos, como todo el mundo sabe, en sociedades por acciones, que se emitieron á 500 francos. Hoy valen: las del Figaro, 970 francos; Le Petit Journal, 1,437; Le Petit Parisien, 1,525; Le Gil Blas, 10; Le Messager de Paris, 500; Le Temps, 960; Le Petit Marseillais, 1,400; la Agencia Havas, 445, y el Annuaire Didot Batin, 1,002.

Diputados que no pueden más Treinta y cuatro diputados franceses que profesan distintas opiniones políticas, han manifestado su propósito de no presentarse como candidatos en las próximas elecciones. El hecho es que en Francia, como dice nuestro querido colega el Diario de Barcelona su corresponsal en Paris, se ha convertido el oficio de diputado en ruinoso y abrumador; ruinoso, á causa de los gastos que deben hacerse con motivo de las elecciones y que oscilan entre 20,000 á 100,000 francos; y abrumador, no ya por las sesiones de las Cámaras, en las que se puede dormir, con la condición de no hacer ruido, sino porque en la actualidad es indispensable escribir cien cartas cada dia, en contestación á otras tantas, procedentes de los electores, que piden esto y exigen aquello; mas cumplir luego sus encargos, entre los cuales figura en ocasiones, el de comprar un par de zapatillas en el Bon Marché.

GEROGLIFICO

La solución mañana. Solución del gerooglífico anterior: Procura leer siempre buenos libros.

Director y propietario: D. Teodoro Llorente.

Imprenta de F. Damensch, Mar, 25, Valencia.

Director y propietario: D. Teodoro Llorente.

Imprenta de F. Damensch, Mar, 25, Valencia.

Imprenta de F. Damensch, Mar, 25, Valencia.

